

1984/50. Меры, гарантирующие защиту прав тех, кто приговорен к смертной казни

Экономический и Социальный Совет,

принимая во внимание положения о смертной казни, содержащиеся в Международном пакте о гражданских и политических правах¹²⁰, в частности положения его статьи 2 (пункт 1) и статей 6, 14 и 15,

ссылаясь на резолюцию 38/96 Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1983 года, в которой, в частности, Ассамблея выразила свое глубокое беспокойство широким распространением произвольных казней и казней без судебного разбирательства,

ссылаясь также на резолюцию 36/22 Генеральной Ассамблеи от 9 ноября 1981 года, в которой Комитету по предупреждению преступности и борьбе с ней было предложено изучить данную проблему с целью выработки рекомендаций,

ссылаясь далее на резолюцию 1983/24 Совета от 26 мая 1983 года, в которой он постановил, что Комитет по предупреждению преступности и борьбе с ней должен и в дальнейшем изучать вопрос о применении смертной казни, которое не соответствует признанным минимальным правовым гарантиям и гарантиям, закрепленным в Международном пакте о гражданских и политических правах и других международных документах, а также приветствовал намерение Комитета обсудить данный вопрос на седьмом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями,

принимая во внимание работу, проделанную Комиссией по правам человека и Подкомиссией по предупреждению дискриминации и защите меньшинств в вопросе о произвольных казнях и казнях без судебного разбирательства, включая доклады специального докладчика¹²¹,

рассмотрев соответствующие мнения и замечания Комитета по правам человека, учрежденного согласно Международному пакту о гражданских и политических правах,

выражая свою озабоченность в связи с трагедиями, возникающими в результате произвольных казней или казней без судебного разбирательства,

рассмотрев записку Генерального секретаря, касающуюся произвольных казней и казней без судебного разбирательства¹²²,

руководствуясь желанием внести дальний вклад в укрепление международных соглашений, касающихся

ся предупреждения произвольных казней и казней без судебного разбирательства,

1. принимает к сведению записку Генерального секретаря о произвольных казнях и казнях без судебного разбирательства;

2. вновь решительно осуждает и порицает жестокую практику произвольных казней и казней без судебного разбирательства в различных частях мира;

3. одобряет гарантии, обеспечивающие защиту прав тех, кто приговорен к смертной казни, рекомендованные Комитетом по предупреждению преступности и борьбе с ней и прилагаемые к настоящей резолюции, при том понимании, что они не будут служить основанием для отсрочки или недопущения смертной казни;

4. предлагает седьмому Конгрессу Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями рассмотреть меры по гарантиям с целью создания механизма их применения в рамках пункта его предварительной повестки дня¹²³, озаглавленного "Разработка и применение стандартов и норм Организации Объединенных Наций в области уголовного правосудия".

*21-е пленарное заседание
25 мая 1984 года*

ПРИЛОЖЕНИЕ

**Меры, гарантирующие защиту прав тех,
кто приговорен к смертной казни**

1. В странах, которые не отменили смертной казни, смертный приговор может быть вынесен лишь за самые серьезные преступления, причем предусматривается, что их состав ограничивается преднамеренными преступлениями со смертельным исходом или другими чрезвычайно тяжелыми последствиями.

2. Смертный приговор может быть вынесен только в соответствии с правовыми нормами, действующими в момент совершения преступления, причем предусматривается, что в случае, если после совершения преступления были осуществлены изменения в законодательстве, предполагающие более мягкие меры наказания, они должны распространяться и на правонарушителя, совершившего данное преступление.

3. Смертный приговор не выносится за преступление, совершенное лицами, которые в момент совершения преступления были моложе 18 лет; в равной степени не должен приводиться в исполнение смертный приговор в отношении беременных женщин или тех, кто недавно стал матерью, или лиц, потерявших рассудок.

4. Смертный приговор может быть вынесен только в том случае, если виновность лица, обвиненного в совершении пре-

¹²⁰ См. резолюцию 2200 A (XXI) Генеральной Ассамблеи, приложение.

¹²¹ E/CN.4/1983/16 и Add.1; E/CN.4/1984/29.

¹²² E/AC.57/1984/16.

¹²³ См. резолюцию 1982/29 Совета, пункт 1.

ступления, установлена на основе ясных и убедительных доказательств, не оставляющих возможности для иного толкования фактов.

5. Смертный приговор может быть приведен в исполнение только в соответствии с окончательным судебным решением, вынесенным компетентным судом после завершения судебного процесса, в ходе которого предоставляются все возможные гарантии обеспечения справедливого судебного разбирательства, по меньшей мере соответствующие тем, которые предусмотрены в статье 14 Международного пакта о гражданских и политических правах¹²⁴, включая право каждого подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления, за которое может быть вынесен смертный приговор, на соответствующую правовую помощь на всех стадиях судопроизводства.

6. Каждый приговоренный к смертной казни имеет право подачи апелляции в суд высшей инстанции, причем необходимо принять меры для того, чтобы такие апелляции стали обязательными.

7. Каждый приговоренный к смертной казни имеет право на подачу прошения о помиловании или замене приговора; помилование или замена приговора могут быть предоставлены во всех случаях вынесения смертного приговора.

8. Смертный приговор не может быть приведен в исполнение до рассмотрения соответствующими органами прошения о помиловании или до завершения иных регрессных процедур и других процедур, имеющих отношение к помилованию или изменению приговора.

9. В случаях приведения смертного приговора в исполнение эта процедура должна осуществляться таким образом, чтобы причинять как можно меньше страданий.

1984/51. Техническое сотрудничество в области предупреждения преступности и уголовного правосудия

Экономический и Социальный Совет,

ссылаясь на резолюцию 36/21 Генеральной Ассамблеи от 9 ноября 1981 года, в которой Ассамблея настоятельно призывала Департамент по техническому сотрудничеству в целях развития Секретариата Организации Объединенных Наций и Программу развития Организации Объединенных Наций повысить уровень их поддержки программ технической помощи в области предупреждения преступности и уголовного правосудия и поощрять техническое сотрудничество между развивающимися странами,

ссылаясь также на резолюцию 35/171 Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 1980 года, в которой Ассамблея одобрила приложенную к ней Каракасскую декларацию и в которой подчеркивалась необходимость принятия соответствующих мер для укрепления

мере необходимости деятельности компетентных органов Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и обращения с правонарушителями, особенно деятельности на субрегиональном и региональном уровнях,

ссылаясь далее на резолюцию 1979/20 Экономического и Социального Совета от 9 мая 1979 года, в которой Совет, в частности, отмечал, что растущее число стран испытывает нехватку в межрегиональных и технических советниках, способных оказать помочь правительствам в планировании и осуществлении их политики в области предупреждения преступности, а также на резолюцию Совета 1979/21 от 9 мая 1979 года;

будучи убежден в решающем значении международного сотрудничества в предупреждении преступности и уголовном правосудии как между развивающимися странами, так и между развитыми и развивающимися странами,

сознавая финансовые и иные затруднения, испытываемые многими странами в ходе усилий по осуществлению эффективных и гуманных мер по предупреждению преступности,

признавая важную роль региональных учебных и исследовательских институтов Организации Объединенных Наций в эффективном содействии техническому сотрудничеству в различных его формах и методах, несмотря на серьезные финансовые и бюджетные затруднения,

признавая также важную роль Научно-исследовательского института социальной защиты Организации Объединенных Наций в деятельности Организации Объединенных Наций по укреплению исследовательской работы в межрегиональном контексте,

сознавая, что существующие межрегиональные и региональные институты в значительной степени зависят от финансовой поддержки со стороны принимающих стран,

отмечая, что должность межрегионального советника в области предупреждения преступности и уголовного правосудия была восстановлена в 1981 году,

сознавая, что со времени назначения межрегионального советника в июле 1982 года его консультативные услуги были запрошены правительствами развивающихся стран в пятидесяти шести случаях,

1. принимает к сведению рекомендации в отношении регионального и международного сотрудничества в области предупреждения преступности и уголовного правосудия, содержащиеся в резолюциях, принятых региональными подготовительными совещаниями для седьмого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями: азиатским и тихоокеанским¹²⁵,

¹²⁴ Резолюция 2200 A (XXI) Генеральной Ассамблеи, приложение.

¹²⁵ A/CONF.121/RPM/2 и Corr.1, sect.II.